

Año..... Ptas. 4'50
Semestre... 2'50
Trimestre... 1'50
Extranjero doble precio.

Anuncios y comunicados
precios convencionales

TIERRA SORIANA

DIRECTOR

José Sáenz

a quien se dirigirá toda
la correspondencia.

Redacción y Administra-
ción: Collado, 9.

Soria.

Periódico trisemanal independiente

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SÁBADO

Franqueo concertado

AÑO VI.

Sábado 9 de Septiembre de 1911

NUM. 730

Agresión a nuestras tropas.

Otra vez la guerra.—Contra los pacifistas.

¡Han vuelto a sonar en Melilla
los cañones, respondiendo a violen-
ta agresión de los rifeños.

A las puertas de nuestros campa-
mentos han llegado otra vez las ba-
las de una harka y los soldados han
tenido que preparar las armas y
jugar el todo por el todo.

Culpa de nuestra debilidad es
todo esto. Hemos sido fuertes para castigar
a los rifeños, pero después todas
las contemplaciones nos han pare-
cido pocas.

Si los moros insisten, será preci-
so sostener otra campaña como la
de 1909. El general Aldave ha pedido
3.000 hombres y ya están prepara-
dos para embarcar.

Melilla será nuevamente escena-
rio de la guerra.

Mientras eso sucede convienien-
do a los espíritus españoles, en el
interior, los agitadores siguen pre-
dicando contra la guerra.

No es que pidamos nosotros que
esta se declare. Sería agravarnos, tan solo con
pensarlo así.

Lo que entendemos nosotros y en-
tenden todos los verdaderos es-
pañoles es que metidos en esa loca
aventura que se llama Marruecos,
tenemos que seguir en ella, digna-
mente, con valentía y arrestos, por-
que retroceder equivaldría a tanto
como a ceder todos nuestros dere-
chos en aquella tierra que tanta
sangre y tanto dinero nos ha cos-
tado.

Odiarnos la guerra pero no cree-
mos justos los gritos de ¡Abajo la
guerra! porque las multitudes se
dejan seducir cándidamente por
sus candillos, y ese grito de ¡Abajo
la guerra! para los agitadores
vale tanto como un acta que les dé
la hermosa impunidad para sus ca-
llescos fines.

(POR TELEGRAFO)

Noticias pesimistas

Tiempos de un combate.—El gene-
ral Aldave toma el mando de las
fuerzas.

Melilla 8.—Se acaban de recibir
noticias de que en las primeras ho-
ras de la madrugada del martes, un
numeroso grupo de la harka rebel-
de, apostado en el Kert disparó so-
bre las avanzadas de la posición de
Laurit en las cuales está instalado
el campamento del general Larrea.

Ante el insistente fuego del enemi-
go funcionó nuestra artillería lo-
gando dispersarlo, pero al poco
tiempo ya reorganizada atacó la
posición guarnecida por los bata-
llones de Cataluña y Ciudad Rodrig-
o y parte del regimiento de San
Fernando.

Todas estas fuerzas se batieron
con gran bravura, repeliendo la
agresión y causando al enemigo
muchas bajas.

El general Aldave ha tomado el
mando de las tropas que operan en

el valle del Kert y el general Ari-
zón se ha hecho cargo de la capi-
tania general.

Al oscurecer ha zarpado para
Alhucemas el cañonero «General
Concha».

La harka rebelde ha recibido im-
portantes refuerzos.

Nuestras tropas repelen la agresión
de la harka.—Un teniente y siete
soldados muertos.—Un teniente
y veinticinco soldados heridos.

Madrid, (9, 2 m.)

Según telegrama oficial, la har-
ka recibió refuerzos considerables
y atacó las posiciones de la colum-
na Orozco, tratando de envolver-
las.

Tropas de la policía de caballería
y los batallones de Ceriñola, San
Fernando, combinados con artille-
ría, derrotados, causándoles muchí-
simas bajas.

Nosotros tenemos muertos al te-
niente de Administración militar
Sr. Remajos, tres soldados y cuatro
policías y heridos al teniente, Mar-
tell y a 25 entre, clases y solda-
dos.

Las tropas se batieron con un
arroyo y una temeridad, dignos del
mayor elogio.

Confirmando las anteriores noticias.

Extensas referencias del com-
bate.

Madrid, 9.—(Depositado a las
2'55 y recibido en nuestra redac-
ción a las 10 de la mañana.)

Después de un violento tiroteo
que ha durado toda la noche la
harka atravesó el Kert intentando
envolver la posición de Orozco, don-
de se hallaba el general Aldave.

Los mejores tiradores de los mo-
ros rebeldes avanzaron hasta gua-
rderse en defensas naturales del
terreno, mientras grupos de moros
aparecían en las lomas y las llanu-
ras.

Salieron al encuentro los batall-
ones de Ceriñola y San Fernando,
un escuadrón de caballería, policía
indígena y contingente de Beni-
car.

Travóse recio combate que duró
toda la mañana, derrotándolos y
obligándoles a pasar el Kert, de-
jando abandonados los efectos de
combate y los heridos.

Resistió el peso del combate, ha-
ciendo tiroteo, sin descanso, el ba-
tallón de Ceriñola.

Operóse en combinación con la
columna Orozco y con la artillería
de las posiciones inmediatas.

Los moros rebeldes han tenido
enormes bajas. La artillería ha
deshecho todos los grupos que se
formaban y la infantería se ha por-
tado bravamente causando muchas
bajas.

Nosotros tenemos muerto al te-
niente de Administración Sr. Re-
majos Ortogosa, tres soldados y
cuatro policías indígenas.

Heridos tenemos 26, entre ellos,
al teniente de Cazadores de Ciudad

Rodrigo Sr. Martell y a trece mo-
ros adictos.

El espíritu de las tropas es le-
vantadísimo.

El envío de tropas.—Ex-
plicaciones del Presi-
dente del Consejo.

La noticia facilitada hoy a los
periodistas por el Presidente del
Consejo de Ministros acerca del en-
vío de refuerzos a Melilla ha circu-
lado rápidamente por Madrid, pro-
duciendo la natural sensación.

El acuerdo del envío de dichas
tropas, aunque el jefe del Gobierno
ha afirmado que van a cubrir bajas
producidas por recientes licencia-
mientos, es indudable que reconoce
como causa principal el incremento
que toma la rebelión iniciada por
los rifeños.

Al recibir hoy a los periodistas
manifestó el Sr. Canalejas que los
moros de Alhucemas se han dividi-
do en amigos y enemigos de Espa-
ña y de éstos últimos han ido ya
bastantes a engrosar la harka de
Melilla.

Ayer recibimos—añadió el pre-
sidente—un telegrama oficial dando
cuenta de que tuvimos más tiroteos.

El telegrama no llegó pronto a
Madrid porque reina fuerte niebla
que dificulta la comunicación heli-
ográfica.

Este telegrama, añade, que ayer
se vió mayor número de grupos de
moros frente a nuestras posiciones
del Kert y algunos de ellos han
pasado el río, teniendo necesidad
nuestras fuerzas de castigarles se-
veramente.

Afortunadamente nosotros no he-
mos tenido bajas.

Pero esta cuestión de Melilla ha
planteado un problema.

Como nosotros hemos traído a la
Península un número relativo de
gente licenciada y como es pre-
ciso aproximarse a Alhucemas pa-
ra pegar a estos indígenas en su
mismo territorio, el capitán gene-
ral nos ha pedido que completemos
las bajas producidas por el licencia-
miento y a mí me ha parecido muy
razonable la petición.

Por esta causa he dado órdenes
de que se completen aquellas fuer-
zas con 2.600 ó 2.700 hombres, me-
nos de 3.000 y más de 2.500.

También acordé con el ministro
de la Guerra que esas fuerzas se
envíen hoy mismo y supongo que ya
estarán enviadas ó en camino.

Por lo demás el general Aldave
sigue en las avanzadas.

Lo que siento es la falta de re-
gularidad en la comunicación ra-
diotelegráfica.

Creo que con el envío de las tro-
pas antes mencionadas tendrá su-
ficientes el general Aldave, porque
actualmente se nota esa falta, por
la necesidad de gente para transpor-
tar el agua y las provisiones a las
posiciones extremas que están situa-
das a gran distancia de los centros
de aprovisionamiento.

Además, como antes decía, tene-
mos necesidad de hacer algún acto
ante Alhucemas, cuyo Comandante
seveña quejando también, hace
tiempo, de las molestias que le oca-
sionaban las kábilas inmediatas.

No se envía mayor número de
soldados para que no se crea que

tratamos de mandar un nuevo ejér-
cito, pues de lo que se trata, es de
completar los efectivos.

Además no hemos enviado estas
fuerzas antes por dos razones: por
no gravar el presupuesto y porque
es necesario que nos acostumbrem-
os a disminuir el contingente de
las fuerzas que tenemos en nuestras
posiciones.

Aparte de esto debemos comen-
zar el establecimiento del ejército
colonial, del cual tenemos una bu-
ena base en los indígenas que estos
días han combatido a nuestro lado.

Ahora también frente a Alhuce-
mas enviaremos a los moros dos ó
tres barquitos para que les saluden
por su conducta.

GIRASOLES

En el cielo radiante de las pasiones
fulgura con sus galas esplendorosas
el astro venerado de las hermosas,
cuya luz vivifica los corazones.

Aquel de que dimanan tan ricos dones,
que, del vivir, la senda, cubre de rosas,
al que todas las bellas miran ansiosas,
por ser el que ilumina sus ilusiones.

Y brindando un «Te quiero!» por un «¿Me quieres?»
tras el hijo de Venus van las mujeres,
como los girasoles van tras la llama

del astro deslumbrante que los reduce;
que, para las mujeres, sólo usó sol luce...
¡el Amor!... sol ardiente que las inflama.

Joaquín ALCAIDE de ZAFRA.

Asamblea del Magisterio

(Conclusión)

Tema 6.º Enseñanzas que de-
ben darse en las escuelas prima-
rias oficiales para que realicen su
doble misión instructiva y educa-
dora.

Las que corresponden al R. D. de
26 de octubre de 1901 con las inno-
vaciones que el maestro crea con-
veniente introducir según las cir-
cunstancias y condiciones de la re-
gión en que ejerza.

¿Cómo deben distribuirse y pro-
porcionarse estas enseñanzas?

Esta deben dejarse a la libre
elección del maestro, formando
grupos con los niños que más ana-
logía guarden entre sí.

Tema 7.º Cantinas y colonias
escolares.

Las cantinas y colonias escola-
res se imponen en determinadas
localidades correspondiendo su im-
plantación al Estado y a empresas
particulares.

Becas ó pensiones para los niños
pobres.

Este es convenientísimo pero es
de imposible realización por la ca-
rrencia de dinero el cual es el agen-
te principal.

El internado en la escuela pri-
maria.

Los más prácticos y recomenda-
bles son las subvenciones del Es-
tado, municipios ó particulares.

Medios prácticos para ir estable-
ciendo estas reformas.—Institucio-
nes benéficas escolares.

Son instituciones benéficas esco-
lares: la laboriosidad, la economía,
el ahorro y la mutualidad.

Tema 8.º Forma de esabecer
la inspección médica en las escue-
las y manera de hacerla efectiva
en las rurales.

La inspección médica en la es

cueña debe verificarla el médico
municipal al que indemnizará el
Estado con cierta cantidad indican-
dole las visitas que debe hacer.

Higiene escolar.

El primer problema a resolver en
la higiene escolar es el de la cons-
trucción de locales que aparte de
las condiciones pedagógicas reu-
nan las higiénicas de capacidad,
luz, ventilación y calefacción.

Ejercicios y juegos infantiles.

Los juegos de los niños son una
necesidad para el desarrollo de los
niños; los cuales, serán vigilados
por el Maestro para que respondan
al fin que se proponen.

Organización de estos juegos
conforme a la edad de los alumnos
y a la clase y categoría de la es-
cuela.

Los juegos de los parvulillos de-
ben ser sencillísimos y gimnásti-
cos; mientras que los de los mayo-
res deben ser más complicados, al-
ternando los gimnásticos con los
de ingenio.

Tema 9.º Futura escala de suel-
dos de magisterio primario.

La escala de sueldos del magis-
terio primario será: 1.ª categoría,
4.000 pesetas; 2.ª id., 3.500; id.,
3.ª id., 3.000 id.; 4.ª id., 2.500 id.;
5.ª id., 2.000 id.; 6.ª 1.500 id.; 7.ª
1.250 id.; y 8.ª 1.000, con el abono
de la gratificación de adultos y el
derecho a quinquenios regulados
cada uno por 250 pesetas.

Escalafón general.

Condiciones que deben regular
los concursos.

Consignación para material.

El concurso debe desaparecer
quedando únicamente el de entra-
da y ascendiendo por rigurosa an-
tiguidad según escalafón.

Tema 10. Construcción de lo-
cales-escuelas.

Conviene mejorar las existentes,
si son susceptibles de mejora, mien-
tras se construyen las nuevas, con
el fin de que la enseñanza no salga
mal parada.

¿Conviene crear escuelas nue-
vas antes de haber mejorado las
condiciones de las que existen ac-
tualmente?»

CRÓNICA

LOS HIJOS DE LA AVENTURA

Formaba el sol arboles de
sangre, manchas y tintes de tra-
gedia, cuando el cronista volvía a
la ciudad, después de dar un pa-
seo por el campo.

La carretera, extendiéndose
cada vez más allá, siempre estre-
chándose hasta mezclar las
copas blanquecinas de su doble
fila de acacias, hacía más pesado
el caminar lento y tranquilo de
los transeúntes.

Guiaba un carro, tirado por tres
mulas flacuchas y pequeñas un
hombre de mirada torva, que
mientras blasfemaba con ambi-
ción de bestia, movía la tralla en
violentos chasquidos, amenazan-
do a las mulas que mal tiraban
del carro peor guiado.

Algo rezagados del carro, ve-
nía una larga fila de carruajes.
Vistos de lejos, parecían carros
pequeños de arrieros modestos.
Los toldos viejos, con las cañas

Consultorio Médico-quirúrgico
Rayos X.
Electroterapia.
Inhalaciones de ozono.
 DE
ANDRES RUIZ GARCIA
ALMAZAN

El médico director de este Consultorio permanecerá en Soria los días 19, 20 y 21 de Septiembre, Ferial, 9, pral. Horas de consulta: De 10 á 1 y de 3 á 8.

partidas y los telones rotos daban á la caravana apariencia de miseria.

Han pasado ante mí y con ellos he departido un rato. Me han contado su historia y tan rara la encuentro que no sé si aceptarla ó dejar de creerla.

Vienen de tierra herzegovina. Son gente aventurera que por el mundo van en busca de un pueblo que no han podido saber donde está. Por eso van al acaso.

Han recorrido Italia y han pasado por las bajas tierras del Loir y han cruzado por Marsella. No han encontrado nada admirable.

Les cansa el cosmopolitismo de París, y les aburre la vida regional de las ciudades italianas. Por odio de razas odian á los alemanes.

En España no han encontrado el mundo de sus anhelos ni siquiera lo que para ellos quisieron encontrar. Han cruzado por Almacellas y se maravillan de que allí se leyera muchos periódicos.

En verdad que es rara esta vida.

Creyeron encontrar una España de panderetas y mujeres de baile y esa España no la han visto.

Sólo han encontrado «la Castilla» sin montes, con campos secos y surcos interminables; con torres de misterio y castillos deruidos; con rebaños y cruces en todas las veredas...

Y me hablaban tristes porque van andando, caminos nuevos y cruzando siempre pueblos «extranjeros», sin encontrar el mundo de su loca aventura.

Benvenuto CELLINI

La tercera Asamblea agraria gallega en Monforte.

Quando á las tres de la madrugada del día 16 de Agosto, un grupo compacto de hombres, entusiasmados de haber sido útiles como ciudadanos, sociólogos, productores, técnicos, juriscultores, sacerdotes, etc. etc., maestros y discípulos se abrazaban, despidiéndose hasta Ribadavia, para celebrar la cuarta Asamblea; en este momento crítico, en que cerca de cien hombres se juramentaban para propagar por toda la región las enseñanzas y cosas aprendidas en el transcurso de diez sesiones, en las que gran número de representantes agrícolas habían enseñado la filosofía rural á abogados eminentes, médicos distinguidos, maestros laboriosos, sacerdotes muy cultos, ingenieros ilustradísimos, veterinarios estudiosos, agrónomos experimentados, enólogos laureados, comerciantes acreditados, ganaderos á la moderna, etc., etc., y éstos, á su vez, acaban de laborar en la obra más grande, hermosa y noble que del Congreso agrícola gallego ha salido; cuando parecía que las energías físicas de estos nuevos Quijotes se estaban agotando, los cuerpos pedían descanso, los ojos cerrarse un momento á la luzintensa de los focos eléctricos y el cere-

bro descansar para regenerar la substancia nerviosa gastada con tanta exposición y desarrollo de ideas grandes, útiles todas, de potencia creadora, de pueblo que resurge, en este momento solemne, frente al teatro de Monforte, en medio de la carretera, sonó una voz que todos conocieron perfectamente, porque la habían escuchado con benevolencia primero, con respeto siempre, con entusiasmo después, que pronunció con la virilidad del que le quedan energías para cien Asambleas más:

«Señores, en este momento empieza la tercera asamblea agrícola gallega.»

Y en la torre del homenaje de los condes de Lemus, en aquel torreón del antiguo señor de horca y cuchillo, dueño de muchos castillos y de un lugar, de una parroquia del Ayuntamiento de Lalín, compuesto de 23 vecinos, que dicho Conde había aforado á un tal Gil, arzobispo de Sevilla é inquisidor mayor del Reino, en un año inteligible, que constaba en una carta fora que recito ante la Asamblea el representante de Gresande, en una forma que resulta el foro tan crecido, gravoso y liso, que se hace irredimible con ley de redención y sin ella, como demostró el paisano filósofo allí presente, sin que los asambleístas abogados pudiesen de pronto descifrar la entrafía de la consulta formulada; aquél torreón que con mágica y arrebatadora palabra, un eminente orador gallego había pintado desde la tribuna de un mitin recientemente celebrado, rogando el mayor respeto á sus paredes é indicando un tético destino; en los muros de aquella mole de piedra, desde cuya cima contempló al día siguiente el insigne hombre público D. Juan Vázquez de Mella el hermoso valle de Lemus, y desde allí estuvo explicando á los acompañantes las luchas sangrientas de que la comarca fué testigo entre los Andrades y los Lemus, como si los estuviese contemplando, con esa retentiva potentísima del historiador y la incomparable exposición del narrador... el eco repitió al instante: *Empieza la Asamblea agrícola.*

JUAN ROF CODINA.

(Continuará)

De Madrid

(De nuestro corresponsal especial)
 Sr. Director de TIERRA SORIANA
 Soria.

Buen estado sanitario

Muy señor mío: El Presidente terminó diciendo que las noticias sanitarias recibidas de Alcázar y Larache han sorprendido al Gobierno porque á pesar de la fuerte temperatura que allí se nota las enfermedades son escasas.

Ocupándose de la alarma producida en Palma de Mallorca por los casos de enfermedad sospechosa

ocurridos en Tarragona, manifestó el Sr. Canalejas, que los palmesinos pretenden se sometan á cuarentena todos los barcos y esto no lo puede hacer el Gobierno, en primer lugar, porque hay un convenio sobre sanidad que hay que cumplir y porque no se puede aislar á aquellas islas por el temor de que haya ó no cólera en Vendrell.

Por esta causa se ha contestado á aquellas autoridades recomendándoles calma, porque precisamente, las últimas noticias del doctor Bejarano, son de que la enfermedad decrece.

Nuevo consejo.

Mañana á las cuatro y media de la tarde, se celebrará nuevo Consejo de ministros bajo la presidencia del Sr. Canalejas.

Los ministros

El domingo saldrá de Madrid el ministro de Instrucción pública.

Se dice que el Sr. Barroso pensaba marchar á Gestaña, pero es probable desista de su nuevo viaje, en vista de las huelgas y del estado sanitario. Del Sr. Luque se sabe que aplaza su viaje á Melilla.

El problema obrero

El vocal de la Junta de Reformas Sociales Sr. Mora ha visitado al presidente del Consejo con objeto de saber á que atenerse para solucionar la huelga de Asturias.

D. José le manifestó que desde su regreso ayer de San Sebastián se está preocupando del conflicto pendiente y del obrero en general por lo que celebra frecuentes conferencias telegráficas con el gobernador de Asturias y otras autoridades de provincias.

D. Alfonso viene á Madrid, ¿irá al Ferrol?

El Rey vendrá á Madrid el 10 ó el 12 para presidir un Consejo de Ministros. Después regresará á San Sebastián.

El Jefe del Gobierno manifestó esta tarde que todavía no está resuelto el viaje del Rey, del ministro de Marina y suyo, al Ferrol.

Las negociaciones diplomáticas

El Sr. Canalejas confirmó esta tarde que ayer conferenciaron en París el Ministro de Negocios y el embajador de España Sr. Pérez Caballero.

De todo eso que se habla sobre vetos y ultimatum no hay nada cierto.

Últimas noticias

Ha comenzado la salida de tropas para Melilla sin que haya ocurrido ningún incidente, creyéndose que el lunes ó martes desembarquen en aquella dichas fuerzas que sumarán unos 1.700 ó 1.900 hombres.

En la próxima semana llegará á Madrid S. M. el Rey para presidir un consejo de ministros.

La huelga en Bilbao continúa igual.

Suyo afmo.—El Corresponsal.

Ecos de los pueblos

Villar del Ala

La fiesta que celebra este pueblo todos los años en honor de San Roque y trasladada á época en que la recolección de cereales queda terminada, se ha verificado el día 2 del corriente, habiendo resultado bastante animada y honrada con muchos forasteros.

La función religiosa estuvo muy solemne habiendo ocupado la Sagrada cátedra el economo de esta parroquia, D. Máximo.

Fué la primera vez que se dirigió al auditorio desde sitio tan ele-

vado y su oración gustó mucho al numeroso público que llenaba el templo recibiendo á la salida efusivas felicitaciones, y yo, desde estas columnas, le envío la mía repetida.

Las fiestas profanas nada han dejado que desear teniendo el mayor orden y armonía, deshaciéndose estos vecinos en atenciones y obsequios para con los forasteros.

Sigue trascurriendo el verano con calores excesivos, quizá como no se ha observado hace años.

La cosecha ha resultado algo deficiente.

—Ha fallecido después de larga enfermedad D. Gregorio Revuelto, vecino de este pueblo. Las muchas simpatías con que contaba se han hecho patentes en la conducción del cadáver al cementerio.

A su señora esposa é hijos y muy particularmente á mi buen amigo y suscriptor de este periódico don Claudio, les testimoniamos la parte que tomamos en su dolor. D. E. P.

—Ha llegado á ésta, procedente del Perú, D. Prudencio García, en compañía de su señora é hijos.

Bien venidos,

El Corresponsal

NOTICIAS

PARA SAN SATURIO.—El jueves último reunió el señor Alcalde á numerosos comerciantes é industriales de esta población al efecto de solicitar su apoyo económico para las próximas fiestas de San Saturio.

Dijo el Sr. Vicén que el deseo del Ayuntamiento hubiera sido el de evitar molestias al vecindario, pero que ante el temor de que no se autorizase en la forma deseada, la rifa de unas onzas de oro y teniendo en cuenta que el Ayuntamiento no tenía consignado en presupuestos dinero bastante para organizar una corrida de toros, pedía al comercio su concurso.

Instó en que ésto era tan sólo para el caso de que la rifa no se autorizara, porque de conseguirla, —y en tal sentido se trabajaba con bastante esperanza—, el comercio no sería molestado.

Los comerciantes ofrecieron su concurso al Ayuntamiento, como lo solicitaba.

Agradeció el señor Alcalde este apoyo y dijo que estaba satisfecho del comercio porque respondía siempre á los ruegos del Ayuntamiento, ofreciendo que éste también lo estará á los de aquél siempre que sea posible, y, dijo además, que había visto con gusto cómo no se habían aumentado los precios de los artículos de primera necesidad, no obstante la extraordinaria afluencia de gente que ha habido este verano.

Se ha hablado mucho estos días de toros y toreros para las fiestas de Octubre.

Los espadas que más «barullo» daban eran «Bienvenida» con «Ostioncito» y «Gaona» con «Manolete».

Nosotros podemos adelantar que esto puede ser cierto, pero que tiene más visos de realidad una proposición de un simpático industrial soriano que con una subvención de 2.250 pesetas ofrece toros y toreros de «buena marca», siempre que se le ceda la plaza para una novillada que daría en los días de feria.

El Ayuntamiento por lo pronto, ya ha aumentado la subvención á 2.250 pesetas.

Dentro de unos días se sabrá ya el total.

Parece seguro que la banda mi-

litar contratada para las fiestas próximas es la del Regimiento de Asturias.

Ayer se verificó el entierro de doña María Ciriano, que hace mucho tiempo sufría penosa enfermedad.

A su esposo D. Pedro Postigo y á su familia, pero muy particularmente á su hijo Aurelio, querido amigo nuestro, enviamos nuestro sincero pésame.

Esta noche saldrá para Barcelona, el oficial de Correos D. Ricardo Martialay que presta sus servicios en la Inspección regional de aquella capital.

Feliz viaje.

Ha llegado de Alcalá de Henares, donde ha pasado una temporada al lado de su familia el empleado de estadística D. Martín Moreno.

También ha regresado á esta población el Auxiliar del Instituto General y Técnico, D. Emilio Aranda Toledo.

Sean bien venidos.

Son muchos los sorianos que se preparan para asistir á las fiestas de los bilbilitanos, aprovechando la economía de trenes que en combinación con la compañía del Mediodía ha organizado la del ferrocarril de Soria.

La guardia civil de Olvega y la de Vinuesa ha hecho dos denuncias contra otros dos cazadores, que carecían de la oportuna licencia.

El día 7 del actual cuestionaron los jóvenes labradores, de Bordege, Gregorio Lapeña Tarancón, de 23 años y Juan Alvarez Lorenzo, propinándose una buena colección de golpes, pero al intervenir algunos vecinos de los contendientes para separarlos, el Gregorio hizo un disparo de arma de fuego, y enterada la Guardia civil de Almazán, lo ha detenido.

Gregorio niega tener participación en los hechos que se le atribuyen.

En la Alcaldía nos han facilitado la siguiente nota detallada de la distribución de setecientas pesetas donadas para los pobres por la Oficialidad que ha asistido á las prácticas de tiro de Artillería en esta ciudad.

Cantidad donada.....	Ptas.
Repartido en la plaza de Toros y otros.....	311
Id. á 35 lavanderas á razón de una peseta.....	35
Id. á 58 pobres vergonzantes á razón de 1,50 pasetas una.....	87
Entregado á la Asociación de Caridad.....	100
Id. á la Cocina económica.....	25
Sobrante para repartir en San Saturio.....	142

INCENDIO EN LOS PINARES.—El guarda mayor de montes de la comarca de Almazán denunció el día 6, á las once de la mañana, la existencia de fuego en el monte pinar de esta villa á la guardia civil y autoridades locales.

El cabo Andrés Cabrerizo, con dos guardias á sus órdenes se puso en el lugar del suceso, y solo con los guardas de montes empezó á sofocar el incendio, hasta las seis de la tarde que fueron llegando algunos vecinos de Almazán.

A esta hora quedó sofocado el fuego en la demarcación de Almazán. Las llamas recorrieron 60 hectáreas, comprendidas en la mo-

Feria de la Cruz EN YANQUAS



Días 13, 14 y 15 de Septiembre.

Si en la del año próximo pasado, primero de su creación fue numerosa la concurrencia y muchas las transacciones realizadas, tanto en reses vacunas mulares, caballares y asnales como en ganado cabrio, lanar y de cerda, igualmente que en trigos y toda clase de cereales, con sobrada razón se espera tendrá aún mayor importancia la feria del año actual, constándonos, además, que acudirán a ella compradores de Cameros, Rioja, Navarra y Aragón: entre ellos los conocidos D. Celestino Beriain, de Calahorra y D. Justo Iturriaga, de Olite.

El Ayuntamiento, en el deseo de prestar facilidades a los feriantes, dispone de pastos gratuitos para el ganado que pernocte en la localidad.

Para dichos días, principalmente para el 14, fiesta de la Cruz, hay concertados buenos partidos de pelota, entre los afortunados jugadores Felix Simón, Julián Juano y otros de esta comarca. También habrá bailes públicos de orquesta y dulzainas y de sociedad y diversas distracciones.

Yanguas 5 de Septiembre de 1911.— El Alcalde, ANICETO SANCHEZ.

Ama de cria Se ofrece para criar en su casa de Los Llamosos. Para tratar dirigirse a Valentín Verde, en dicho pueblo.

FORASTEROS! Queréis vestir bien y barato? Pues venid a la sastrería de ESTEBAN VALERO calle del Collado, núm. 11, en Soria Se dan facilidades para el pago y se rentizan los trabajos. Tip. TIERRA SORIANA, de J. Sáenz.

Sólido y de duración

Fabricado de acero-vanadio, que es el acero más resistente, el más caro, el que menos se desgasta por la fricción, el que soporta los choques y las trepidaciones sin cristalizar.

Ligero y económico

El chasis Ford sólo pesa 500 kilogramos, y no se ha sacrificado un solo gramo que comprometa su solidez, pero no lleva peso muerto que cuesta arrastrar, por lo que consume la mitad de esencia, la cuarta parte de aceite y la octava a décima parte de gomas.

Económicos para viajar

Más que en ferro-carril aún en 3.ª clase. Podemos y queremos probarlo a quien lo desee.

Económicos para uso de ciudad

Pesetas 500 al año para un recorrido medio de 10 kilómetros diarios.

Bueno para malos caminos y cuestas

Cuanto más pesa un móvil mejor camino necesita; el ferro-carril exige rails perfectamente lisos y finos. El Ford, que es el auto más ligero, va sobre caminos con baches, piedras, barro o polvo. Siempre llega a su destino y vuelve. Lleva motor de 20 HP y, dado su poco peso, sube todas las cuestas, hasta de 50%.

Necesario para veranear

Sirve de agradable y económica distracción a toda la familia, y el cabeza de la misma puede acudir a su oficina, fabrica o asuntos profesionales en sitios distantes 40, 50 ó más kilómetros, empleando en el viaje poco tiempo y dinero y a la hora que le convenga, de día ó de noche.

Baratos de compra

Por fabricarse en un tipo de chasis y repetirse en cantidad enorme, empleando procedimientos de fabricación ultramodernos, mecánico-automáticos y de estampación.

Torpedo, 2 asientos. Ptas. 5.950
Doble factón, 5 asientos. » 6.200
Landulet, 6 asientos. » 8.100

Facilidad de recomposición

Todas las piezas del automóvil Ford son intercambiables sin previo ajuste; las hay siempre en existencias y, además, resultan muy económicas.

Referencias

Pidanse Catálogos e impresos, mejor informarse de los poseedores de Ford, y mucho mejor examínense y pruébense gratuitamente en paseo, viaje, cuestas etc., etc. Hay siempre modelos a su disposición para ensayo.

AGNCIA GENERAL DE LA Ford Motor Company GARAGE AUTO-CENTRAL Grabador Esteve, S. G. — Valencia

Consultorio Médico-Quirúrgico

Rayos X-Electroterapia. —Inhalaciones de ozono,

Conformes a los últimos adelantos científicos

DE ANDRES RUIZ GARCIA ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regenta.

Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirugía general.

Consulta de 11 a 1.—Los martes, de 2 a 4.—También por correo.

Se aplica el 606

Trabajo NOCTURNO

DOS HORAS 5 pesetas.

Señoras y caballeros: se pueden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán, de fácil ejecución. Se practica en casa de día y de noche valiéndose de luz artificial (eléctrica, gas, petróleo ó con la de una cerilla misma). Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos a todo rincón de España instrucciones y muestras gratis, solicitándolo en una simple cartulina postal a nombre del director de la «Unión Romana Universal.» Madrid.

El comandante del «Infanta Isabel» recibió la orden de suspender el cañoneo después de haber incendiado poblados y arrasado aduanares.

Supónese que la orden de suspensión del fuego está relacionada con los ofrecimientos de El Bachir, requerido por los jefes de la kábilas, para someterse a España.

Pronto llegarán a Melilla los buques enviados, pues el Gobierno quiere que cuente Aldave con todos los elementos necesarios.

Las huelgas de Bilbao

Adquiere mal cariz la cuestión obrera de Bilbao.

Los obreros de la fábrica «La Vizcaya» se han negado a trabajar por haberse negado el director a retirar las fuerzas que protegían la fábrica. En otras varias son secundados los de «La Vizcaya».

Al mediodía los huelguistas han ido a Altos Hornos a incitar al paro. Se han enviado más fuerzas para garantizar la libertad del trabajo.

Nótanse los síntomas precursores de la violencia, creyéndose inminente la huelga general.

El gobierno ha telegrafiado a Azcarate para que reuna el Instituto de Reformas Sociales.

La vida internacional

Canalejas ha confirmado que las negociaciones franco-alemanas entran en un periodo de gran actividad.

La despedida a lastropas

El Presidente del Consejo muéstrase satisfecho de la despedida entusiasta hecha en Malaga y Valencia a las tropas que han mandado a Melilla, elogiando el espíritu levantado de los expedicionarios.

Las cámaras portuguesas

Las cámaras portuguesas han suspendido sus sesiones hasta el día 15 de Noviembre próximo.

AVISO

Rogamos a cuantos suscriptores de este periódico se encuentren en descubierto, procuren ponerse al corriente en el pago para la buena marcha de la Administración del mismo.

de Tardelcuende y Carril de los Llanillos.

El impetuoso viento que reina en la propaga el voraz elemento al monte de Tardelcuende, recorriendo 17 hectáreas, y quedando destruido el arbolado escaso de aquellos lugares que en su mayoría es de pinos donceles, abrasándose el brezno y la estepa.

Las autoridades y vecinos de Tardelcuende, una pareja de la guardia civil, peones guardas, dos vecinos de Llamosos, llamados Pedro y Guillermo Verde y la guardia civil de Fuentepinilla, sofocaron después de grandes esfuerzos el incendio. Este tuvo lugar en los parajes llamados «Tablones y Terrecillas», sin que pueda saberse si es casual ó intencionado el suceso.

Al lugar de referencia acudió también el sobrestante de Obras públicas D. Salvador González.

Ha sido nombrada Secretaria de la Escuela Normal de Guadalajara D.ª Antonia Broto, antigua profesora de la Escuela Elemental de Maestras de esta provincia.

Nuestro querido amigo D. Juan Plaza, tan conocido en esta población por haber sido Magistrado de su Colegiata ha sido nombrado por la Santa Sede Administrador Apostólico de la Diócesis de Calahorra y la Ca zada, por defunción del anterior Administrador que era el Ilmo Sr. Obispo de Melasso.

En esta ciudad la noticia ha causado mucha alegría, de la que participamos nosotros, que nos apresuramos a felicitar al Sr. Plaza.

Durante diez días estará expuesto en la portería de la Casa Consistorial el padrón sobre administración y cobranza del arbitrio sobre perros.

El día 12 hará su debut en el «Teatro Principal» de esta ciudad, para actuar en la temporada de ferias y fiestas próxima, la siguiente compañía cómico-dramática que dirige el primer actor D. José Domínguez y en la que figura la eminente primera actriz Doña Elvira Pardo.

Actrices: Gloria Caire, Carmen Cepido, Dora Ferrer, Elisa La Rosa, Antonia Gil, Amalia Simo Raso, Elvira Pardo, Ascensión Vivero.

Actores: Alberto Contreras, José Calvera, Joaquín Campos, José Domínguez, Luis Domínguez, Manuel Molina, Francisco León, Francisco Riaño, Casto Sapela, Enrique Ziur.

Apuntadores: Carlos Vicent y Enrique Cazorla.—Representante de la empresa.—Francisco Calvera.

Los precios de abono son bien económicos y las obras que representarán son las más modernas y las de mayor éxito.

Conferencia telegráfica

Ultima hora

Mudrid, 9, (4 t)

Nuestros buques cañonean las costas marroquíes—¿Se someten los rebeldes?

Los comandantes de los buques han cañoneado los poblados inmediatos a Alhucemas.

Comunican nuestros soldados que vieron volar entre metralla muchas casas y muchos moros.

Los cabileños revoltosos contestaron con fuego de fusilería sin causar daños.

Eso lo agradecerá mucho el desgraciado esposo de Guadalupe.

El sacerdote en ró en la ermita. Todos le siguieron.

Su generosidad había cautivado los corazones. —¡Qué hombre!—dijo el señor Blas á Peralta entrando en la Iglesia.

—No es un hombre—respondió éste,—es un santo.

Mientras tanto, el escribano, metiéndose las gafas en el bolsillo, le decía al alcalde:

—Yo busco por la tierra curas como don Roane.

—Y no los encuentra usted, ¿no es cierto? Pues á mí me sucede lo mismo.

—¡Si todos fueran así!...

—¡Oh! Entonces todo el mundo entraría en la iglesia con la misma fe con que entramos nosotros ahora.

Pocos momentos después Roque daba principio á la celebración de la misa.

cion y le decía que Roque de Lara quedaba nombrado su heredero universal.

—Por los documentos que acaban de leer estos señores—dijo el sacerdote—se ve claramente que yo soy el heredero universal del difunto don Pedro de Medrano, ó sea Pancho el mulato.

Todos se inclinaron en señal de aprobación.

—Sin embargo, señores—continuó Roque—esos tres millones que la ley, por voluntad de su dueño, me concede, los rechaza mi conciencia, porque no me pertenecen. Hay sobre la tierra, en este recinto, junto á las cenizas de Pancho el mulato, otros herederos más directos, más legítimos que yo.

Todos los presentes se miraron con extrañeza.

El asombro estaba pintado en sus semblantes.

El sacerdote prosiguió:

La Providencia, justa siempre, los ha presentado ante mi paso cuando ya comenzaba á temer que mis pesquisas para encontrarles fuesen inútiles. Dueño de una fortuna que no codiciaba, que no me pertenecía, el sueño se apartaba de mis párpados y la tranquilidad de mi espíritu; y en la edad de las canas, a par del alma es la mayor fortuna de los ancianos. La justicia divina amenazaba la cabeza de un culpable; para detener el terrible brazo, para que la espada del Dios de Israel no cayera sobre Pancho el mulato, era preciso que yo buscara á un ángel abandonado, le arrancara de la miseria, le rodeara de



